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Eredeti távsürgönyök. 
Feladatott Pesten márcz. 22-kén esti 6 ó. p. 

Érkezett Kolozsvárra márcz, 23 án r. 8 ó. 25 p. 

Megválasztattak Deák Fe- 

rencez 1230 szavazattal. Wahr- 

mann közfelkiáltással. 
Szamosujvár, márcz. 23. Doboka- 

megye alsó-kerületében a követválasztás be- 
végeztetett. Követ gróf VWass Samu min- 

den szavazattal. Szavazott T5. 

Vizakna, márczius 22. Jobboldali 

Szőcs Sándor 188 szavazattal képviselővé 
választatott. A románok nem vettek részt. 

Erzsébethváros, márcz. 24. Felső- 

Fehérmegye külkerületében képviselőnek vá- 
lasztatott Horváth János jobboldali, 221 
szavazattal. Gróf Bethlen Gábor baloldali, 8 

szavazatot kapott. 
Csikszereda, márcz. 24. Lázár 

Dénes 1680 szavazattal, baloldali Márton 

Ferencz 875 szavazata ellenében Csik-Som- 

lyón Antalfi Károly 1604 szavazattal, 

baloldali Puskás Ferencz 4 szavazata elle- 

nében a gyergyó-szent-miklósi kerü- 

letek képviselőiül megválasztattak. 
Déva, márcz. 24. Hunyadmegye hát- 

szegi kerületébe - mint a mellékelt tele- 

gramm mutatja — 282 szótöbbséggel Ken- 

deffy Árpád deák-párti. Mara József bal- 

oldali ellenében. 

Polgári önérzet. 
M.-Vásárhely, márczius 20. 

A következő sorokban polgárok alatt 
nem hazánk minden tagjait értjük, kik tágas 
értelemben mindnyájan polgároknak szoktak 
neveztetni. E sorokban országunk egyes né- 
pesebb pontjairól szólunk. Hazánknak föld- 

tanilag is kedvezőbb pontjai azok, rendesen 

szűkebb, tágasb völgyek kies ölében, kisebb 

nagyobb folyamok mentében. Munkás méh- 

kasok szorgalmas méhekkel. Aránylag sok- 

kal több ott a mozgás, a szorgalom, ipar és 

műveltség, mint az ország többi vidékein. 

Feltaláljuk bennök a haza minden osztályát, 

a gazdagot, a szegényt, a koldust; fogyasz- 

tót és termelőt; a magas állásu nemest, a 

kereskedőt, a gyárost, a kézmüvest, sőt több- 

nyire a szántóvetőt is, a felsőbb és alsóbb 

tisztviselőt és az egyszerü magánzót és köz- 

polgárt. Egy szóval az egész állam minta- 

képei kicsiben azon pontok ama különbség- 
gel, hogy az élet kellemesb, inkább lobog 

ott s mi jó és rosz van hazánkban mindaz 
amott nagyobb mértékben találtatik. 

Ugye nyájas olvasó! minden további 
magyarázat nélkül tudod, hogy városainkról 

akarok szólani. A tájékozás igen könnyü, 

mert azon párhuzam, melyet város és ország 

között vontam, csak árnyalat különbsége, 

ugyanazon szinek több kevesebb vegyitéke. 
Az emberi természet sehol sem változik 

egészen át. A jó, a szép, a nemes törvénye 
ugyan az egész világon. Mivel az a mi előnyt 
ad, egyszersmind megkülönböztetést kölcsö- 
nöz a városokon is. A jobb öltönynek, a csi- 
nosabb lakásnak, a zsirosabb káposztás-fa- 
zéknak, a napontai icze bornak, a kávés- 
csupornak és a jó bivaltejnek volt és ma is meg- 
van illutfája, megvannak aristocratiái, s mi- 
ért ne, hiszen azok is igen gyakran szorga- 
lom, értelmiség következményei, némi füg- 
getlenség jelei. Oh de mégis a mondott jó 
tulajdonoknak vajmi csekély jelvényei, mily 
silány bizonyitékai az elsősorolt előnyök! 
Legfennebb szennyes rongyra irott nemes 

levelei a nyárspolgárságnak, az anyagiság, 
a dőzsölés és kényelem, a középszerün alóli- 
ság e felkent vitézeinek, kik a maguknál 

még alantiabbakkal, a porban csúszókkal ki- 

vánnak csupán összehasonlittatni, kik min- 
den fennebbiektöl, légyen az bár csak fél 

fővel magasabb náloknál, émelygéssel fordul- 

nak el, mert az összehasonlitás hiuságukat 

sérthetné, kényelmöket megzavarhatná. Nem! 

E helyzet lehet kényelmes, lehet kivánatos 

azoknak, kikben az emberi méltóság érzete 

soha fel nem ébredt, vagy végkép kialudt 

önérzetet azonban kölcsönözni senkinek sem 
képes. Mind annak, ki Isten képére terem- 

tetett légyen az polgár, vagy nemes, keres- 

kedő, iparos, kézmüves, vagy szántóvető, hi- 
vatalnok, vagy magánzó, képviselt, vagy kép- 
viselő, mondom mindezeknek mindenek előtt 
embernek kell lenni, embernek, valódi érte- 

lemben embernek, ki a különben annyira szük 
és kopár életet jó, szép és nemes munkás- 

sága által tágas és kies térré átalakitani 

tudja. 

Hol lehetségesebb ez, mint épen a vá- 

rosokban, az egyének, a foglalkozások e sok- 

oldaluságában, e közelségében és folytonos 

érintkezésében. Hol mutatkozik több alka- 

lom a könyörület, a felebaráti szeretet gya- 

korlására; a tudomány, miveltség, a müvé- 

szet fejlesztésére, polgártársaink ezereinek, 

söt az egyetemes haza jóllétének előmozdi- 

tására. Azon városi polgár, ki kibontakozik a 

nyárspolgárság csiga-héjjából, ki helyzetét a 

fennebbi értelemben fogja fel s kötelmeit ek- 

ként teljesiti, élvezhet csupán polgári önérzetet. 

Ha a hajdani Róma polgára büszkén 

mondotta el: római polgár vagyok, mennyi- 

vel magasztosabb jelenleg valamely alkotmá- 

nyos ország polgárának önérzete, midőn az 

nem egy zsarnok város szűük körére vonat- 

kozik; midőn bármely város [polgára emel- 

kedett kebellel mondhatja, hogy nemcsak vá- 

rosának, hanem egyszersmind egy alkotmá- 

nyos, egy szabad országnak, egy dicső ha- 

zának egyenjogu polgára, jóllétének munkása 

és üdvének osztályrészese. 
Ily polgári önérzetre jogositvák hazánk 

több városainak mindazon polgárai, kik je- 

len komoly helyzetünket felfogták, s egy 

részről kiemelkedve a nyárspolgárság leg- 

gyakoribb bünéből, a haza iránti részvétlen- 

ség fertőjéből: másfelöl ellene állva a koczka- 

vető politika ámitásainak, képviselőválasztási 

szép jogukat, melylyel egy szabad alkotmány 

felruházta a haza szükségeinek és a kor igé- 

nyeinek megfelelő, folytonos, békés és alkot- 

mányos haladás biztositására használták, mely 
folytonos békés haladás hazánk egyetemes 

jóllétére, de különösen nemzeti iparunk és 

városaink emelkedésére oly mulhatatlanul 

szükséges föltétele és nélkülözhetlen kelléke. 
A. V 

Az 1869—72-ki magyar országgyülésre 
megválasztott képviselők. 

A Királyhágón innen: Kolozson 
Kerkápolyi Károly jobboldali. 

AKirályhágóntulDeák-pártiak.: 
B. Eötvös József és Házmán Budán, Szabó 

Imre Zalamegyében. 
Balközépiek: Ercsei Lajos II. Bö- 

szörményen, Sipós Orbán Jászberényben. 

Csernátoni tegnap este 43, Jókai mint- 

egy 23 szótöbbséggel Pesten. 
Szélsőbaliak: Vidacs Pesten. 
Megválasztatott eddig összesen 288 kép- 

viselő, és pedig deák-párti: 169, bal- 

középi: 82, szélsőbali 40. 

lustratiója a nemzetiségek egyenlőségének 
a számtan szempontjából. 

Az egyenlőség számtani fogalom lévén — vo- 

natkozva a nemzetiségek egyenlőségére — tán jor 

gosan illustrálom a számtan szempontjából. 

A számtan szabályai szerint heterogen frac- 

tiók, mind addig alkalmatlanok számtani müvele- 

tekre s igy egyenletek kiszámitására is: mig ho- 

mogenákra nem változtatnak át. Ez pedig ugy tör- 

ténik, ha a fractiók számára oly közös denomina- 

tort teremtünk, mely a nélkül, hogy a fractiók ere- 

deti értékét megváltoztatná, mindenikre illjék. 
Magyarország nemzetiségei heterogen fractiók. 

Ha az egyenlőség eredményéhez akarunk jutni, 

okvetetlen egy oly közös denominatort (denomina- 

tiót) kell keresnünk, mely egyik fractio értékét sem 

alterálja s mégis mindenikre találjon. 
Felfogásom szerint ily denominatió lenne ,haza 

polgára;4 mert senki sem tagadhatja, hogy a haza 

polgára. De a világon sok haza lévén pro distin- 

ctione ezen praedicatumot teszem hozzá : „magyar.* 

Tehát a kiegészitett denominatió lenne: „magyál 

haza polgára.4 Eztsem tagadhatja senki; mert a 

ki ezt tenné, maga magát számkivetné azon föld- 

ről, a hol az egyenlőség nagy számtani muűvelete 

épen most foly, s magának tulajdonithatná, ha szá- 

mitáson kivül maradna. Ezen denominatio mellett 

szól e szabály: a potiori fit denominatio; s 8 száz 

éves birtoklás, melyet birtokháboritás bünének el 

követése nélkül, még a C. P. ordnung szerint sem 
lehet elváltoztatni. 
EÉEddig, követve a számtan szabályait, köny- 

nyü lesz az egyenlőség eme eredményéhez jutni: 

Magyarországon egyik polgár a másikkal - nem 

tekintve születését, nemzetiségét, vallását, ha kü- 

lönben egyik ugy, mint a másik, a haza iránti hü- 

ség, erkölcsi és szellemi képesség tekintetében egy 

cathegoriába tartozik — egyenlő. De azt állitani, 

hogy egyik nemzetiség egyenlő a másikkal, ez va- 

lóságos absurditás s számtani hazugság. A nemze- 

tiségek túlzó zászlóvivői pedig ezt állitják a mi- 

dőn mondják: magyar nemzetiség aeduale a román 

nemzetiséggel; rTomán nemzetiség aeduale rusznyák 

nemzetiséggel sat. Ha ezen egyletek algebrai je- 

gyeit felváltjuk, a lelkek számában pénz és vér- 

adó sat. mennyiségben kifejezést nyerő valóságos 

számokkal: a rideg számok fogják legpraegnánsab- 

ban kimutatni az egyenlet absurditását s a szám- 

tani hazugságot. 

A fractiók homogenizálása által nyert egyen- 

let, megfelel az egyéni egyenlőségének : a homoge- 

nizálás nélkül nyert egyenlet monstruma megfelel 

a nemzetiségek qua nemzetiségek egyenlőségének. 

Az első egyenlet lehető és igazságos: a második 

absurditás és nem is igazságos. Igazságos, hogy a 

piczula, minden tekintet nélkül, hogy 1000, 100, 50 

forintos sat. bankjegyből veszi eredetét, a közfor- 

galomban egyenlő értékben 10 krban fogadtassék 

el: de, nem lenne igazságos azt 1000; 100; 50 

frtos sat. bankjegygyel egyenlőnek declárálni. 

A túlzók azt mondják : divisio aedualis non 

conturbat fratres. Kérdem : ezen állitás minden kö- 

rülmények között igazságos e? s a számtam köve- 

telményeinek megfelele? Ugy hiszem, hogy nem.
 

Ugyan egy anya gyermekei, ha több apától szár- 

maznak s az apák hozmánya nem volt egyenlő, – 

jogosan követelhetnek-e egyenlő osztályrészt? Ugy
 

hiszem nem. S ha az osztortató biró mégis egy
en- 

lően részeltetné a testvéreket, lehetne-e mondani, 

hogy igazságot szolgáltatott. Ismét, ugy hiszem, 

hogy nem. A mit mondani lehetne, ebből állana: 

a biró ezen ténye által a leggyalázatosabb indula- 

tot: az irigységet elégitette ki, – de az igazság 

rovására. 

Egy társas űüzlet resultátumából — legyen ez 

haszon, vagy kár — a résztvevők a részvétel mek- 

koraságához mérten részesülnek, a társas számitás 

(Gesellschafts Rechnung) szabályai szerint, nem pedig 

az egyenletek szabályai szerint. Tehát ide sem al- 

kalmazható a divisio aedualis. Nem alkalmazható; 

mert nem igazságos, hogy azon tulajdonos (nem- 

zetiség), a ki 8,000,000 részvénynyel (egyénnel) 

járul az álladalom nagy üzletéhez, csak annyi 

részt kapjon a haszonból, mint azon tulajdonos 

(nemzetiség), a ki csakis 80,000 részvénynyel 

(egyénnel) járul hozzá. Ez az egyéni egyenlőséget 

gértené; mert a 8 milliós tulajdonos egyénei sok- 

kal kisebb quotában részesülnének, mint a 80 

ezeres tulajdonos egyénei: holott az egyének 

egyenként egyenlően járultak az állam nagy 

üzletéhez. Igazságos az, hogy az egyének egyen- 

ként, valamint, egyenlően járultak az álladalom 

nagy üzletéhez, a haszonból egyenlően részesülje- 

nek. Ime ezen tekintetből is az igazság az egyéni 

egyenlőség melletty szól, s nem a nemzetiségek 

egyenlősége mellett. 

Erre az erdélyi románok alkalmasint azt fog- 

ják mondani, hogy mi erre jó szivvel reá állunk, 

csak ne uniáljuk Erdélyt Magyarországgal. Elte- 

kintve, hogy rendes alkotmányos úton az „uniot 

már ténynyé vált, ezen nyilatkozat ellenében bátor 

vagyok e kérdést tenni: vajjon a székely, magyar 

és szász sat. nemzetiségek, — az elkülönitett Er- 

délyben, hol találrák fel garantiáját azon egyéni 

egyenlőségnek, melyet az egyesült Erdély és Ma- 

gyarország nyujt ? Zaránd, Fogaras, Oláhország 

jelen állapota roszul biztat ezen garantiára 
nézve. 

Én ismét számokhoz folyamodom. Erdélyben van 

1,200,000 román és 800,000 székely, magyar, szász 

és egyéb nemzetiség. Tehát a román nemzetiség 

ugy áll a többi nemzetiségek összegéhez, mint 

12 = 8-hoz. Ezen arány igenis alkalmas arra, hogy 

egy csupán fejszámot tekintő absurd, tehát sehol 

som alkalmazott suffrage universel alapján Erdély 

valaha román földnek declaráltassék 8 száz ezér 

más ajku polgár akarata ellen; de nem alkalmas 

arra, hogy garantiát nyujtson 8 száz ezer más aj- 

ku haza polgárainak az egyéni egyenlőségre nézve. 

Az egyéni egyenlőséget, csupán az egyesült. Er- 

dély és Magyarország biztosithatja; mert az egye- 

sült Erdély és Magyarország más ajku polgárai- 

nak összege alkalmasint egyenlő a magyar ajku 

polgárok számával. (Ha, a mint a románok állitják, 

csak is 5 millió magyar van, ugy ezen arány a 

többi nemzetiségekre nézve még kedvezőbb). E 

számok egyenlősége garantirozza a
z egyéni egyen- 

löséget; mert valahányszor a magyar ajku polgá- 

rok megkisértenék eltérni az egyéni egyenlőség 

dutjáról, mindannyiszor meghinsithatná az ebbeli tö- 

megviendi a távirda.. 

rendnek közös erő 

rekvést, - a többi polgárok összetartása, mi az 
elkülönitett Erdélyről, szemben a románokkal mon- 
dani nem lehet. : rresa 

Bár nem tartozik a számtanhoz, mégis meg 
kivánom jegyezni, hogy e földön, a szent biblia 
szerint, a legcolossálisabb épület - a Bábel tor- 
nya — a nyelv zavara miatt maradt félben; — 

azért beszélünk, hogy megértessünk; — a társas 
élet szabályai szerint a társaságban a többség ál- 
tal értett nyelven illik beszélni; alkotmányos or- 
szágban, valamint a törvényeket, ugy a tanácsko- 

zási nyelvet is, az országgyülés többsége határozza 
meg. Aral. 

Pest, márez. 22. 1869. 
(r. 1.) Budán — miként már távirtam — teg- 

nap ment véghez a képviselőválasztás, azon ered- 

ménynyel, melyet — ismervén a körülményeket — 
képes voltam alaposan megjövendőlni. 

Az ősi királyi város első kerületében ugyanis 

báró Eötvös József kultuszminiszter gr. Kara- 
csay Sándor, - a másodikban Házmán Ferencz 
polgármester Szontagh Samu ellenében , nagy 

szótöbbséggel megválasztattak. 2 

Utóbbit csak a végső pillanatokban rántotta 
elő, ugy szólván, az ellenzék, mintán előbbi jelöltje 
Bónis Samu időközben Szabolcsban megválasz- 
tatott. 

Az első kerületben délutáni 2-, a másodikban 
esti ő órakor végeztetett be a szavazás. 

A megválasztott képvi előkért számos tagból 
álló küldöttség ment, meghivandó öket a választás 
szinhelyére. ' 

Ezen óhajtásnak mind báró Eötvös Józset, 
mind Házmán Ferencz legnagyobb készséggel 

feleltek meg, tetszéssel fogadott beszédben mond- 

ván köszönetet a bennök helyezett bizodalomért. 
Az ellenzék egész passióval hiresztelte, mi- 

szerint az államhivatalnokoknak szigorán megpa- 
rancsoltatott mindenesetre szavazni, még pedig a 

jobboldal jelöltjei mellett. vo 
Ez nem egyéb ráfogásnál, melynek ellenében 

örömünkre szolgál constatálhatni, hogy - miként 

értesülve vagyunk — több államhivatal főnöke ki- 
jelentette alárendeltjei előtt, miszerint a szavazás- 

nál semmiféle mellékes tekintetet ne tartsanak sze- 
meik előtt, s csupán lelkiismeretök sugallatát és 
meggyözödésöket kövessék. lor sa 

Ennyiből áll hát a pressio, melyet az állam- 
hivatalnokokra felsőbb helyről gyakoroltak. 

Még egy körülményt kell fölemlitenem, a moly 
a Deákpárt — gyakran méltatlanul megtámadott— 
loyalitása mellett fényes tanuságot teszz. 

Midőn tudniillik a budai első kerületben a 
választás megkezdetett, az ellenzékiek még nem 
jelentek meg, csak egy volt közülök ott, a ki báró 
Eötvös József ellenében gr. Karacsai Sándort 
ajánlotta, de az elnök felszólitásának , hogy mu- 
tassa ki a törvények értelmében 10 társát, kik 
szavazást óhajtanak, miután társai még nem jelen- 
tek meg, képtelen volt eleget tenni. Ekkor a két- 
ségtelen többségben levő jobboldali választók kö- 
zül nehányan b. Eötvös Józsefnek, mint — el- 
lenjelölt hiányában - megválasztottnak te inthető 
képviselő kikiáltását sürgették, azonban a választási 
elnök időt engedett az ellenzéknek, összeszedkö- 
zésre, s csak azután vette kezdetét a szavazás, 
pedig az elnök nem volt ellenzéki érzelmü. Nem 
tudom, találkoznék-e a jobboldal ily loyalitással oly 
kerületben, melyben az ellenzék örvend többségnek. 

Holnap Pesten lesznek a választások, melyek 

eredményét – mire e sorok ön kezéhez jutnak — 

Az ögsszeirt és a reclamatiók rostáján átszürt 

választók száma következő : belváros 1758, Li- 

pótváros szintén 1758, Terézváro s 3239, 

Józsefváros 1839, Ferenczváros 1034. 

A feszült kiváncsiság csaknem kizárólag a 

Teorézvárosra van irányulva, a hol tudvalevő- 

leg Gorove és Jókai állnak egymással szem- 

közt, mert ott leghevesebb leend a tusa s a sza- 

vazás valószinüleg igénybe veend — a kiszámitás 

szerint – 36 órát. Egyébiránt bizonyosnak mond- 

ják, hogy Gorovenak 1875 biztos avaza 

van, tehát győzelemnek nézhet eléje. 

Minden kerület pártfőnökei t 

mg kató- 
szükséges intézkedésekot meg 
inkább a hivatlanok távolta 
ság közbiztonsági közegei 
— katonaság is lesz k 
boritástól nem igen tar 



elmi miniszteri. államti
tkár urat léptették fel. Két 

értekezlet tartatott ma, mindkét r
endben elfogadta- 

tott a felléptetés, miután a három itteni je
lölt visz- 

szalépett. Holnap valószinüleg
 ki fog kiáltatni Koer- 

kápo lyi. 
A Vválasztás után részletesebben. 

Egy választó. 

Holozs, márcz. 24. 1869. — A tegn
api na- 

pon itten tartott országgyülési képviselői választá
- 

gon m. kir. honvédelmi miniszt. államtitkár Ker- 

kápoly Károly, - egyik követjelölt Hajós János 

Kolozs városa tiszteletbeli polgárának mint egy- 

szersmind választónak inditványára és ajánlására, 

miután ez ajánlat kivihetése czéljából városi fő- 

biró Pethe András és m. kir. igazságügyminiszt. 

osztálytanácsos Toppler Károly a követjelöltségtől 

szintén visszaléptek — kikiáltással – s egyszer- 

smind egyénenkénti szavazás utján is, Kolozs vá- 

rosa országgyülési képviselőjének egyhangulag meg- 

választatott. Szavaztak 368 — ebből több mint 

fele román. A részletekről később. 

Szamosujvártt, márez. 20. 1869. - Azt 

hisszük, hogy az olvasó közönség, ha a „M. Pol- 

gár4 30-dik s a ,K. Közlöny 30-dik számjaiban 

a márczis 7-diki eseményekről Szamosnjvárról meg- 

jelent czikkeket összehasonlitja, meg fog gyöződni, 

s a tények is igazolandják, miként a ,M. Polgár 

egészen elferditve adta elő az eseményeket, mert 

Papp Miklós urat igaz ugyan, hogy kevés választói 

szállására kisérték , de nem áll, hogy szállása ab- 

lakából beszédet mondott, mint ezt a „M. Polgár" 

irja, hanem igen is Bárány Lukács úr a városház 

erkélyéről, a több száz, csendes figyelemmel hall- 

gatókhoz, mint ez a ,K. Közlöny. 30.dik számá- 

ban „Dracot által megiratott, igen is tartott be- 

szédet; annál szembeötlőbb tehát, hogy a „Magyar 

Polgár azt a beszédet közlötte a 30-dik számban, 

melyet annak szerkesztője el nem mondott. 

A ,M. Polgár" 31 dik számában Mátrai úr 

— mint szemtanu — azt állitja, hogy a ,K. Köz- 
lönye 11-dik számában „Dracotól" megjelent elfer- 

ditett, s azt éppen ellenkezőleg kell érteni. Ma- 
gunk is szomtanui voltunk az eseményeknek, de 
kénytelenek vagyunk Mátrai úr állitásával szem- 
ben bevallani, hogy a „K. Közlöny" czikke a 

valóságon, ellenbei a ,,M. Polgáré" a valótlansá- 

gon alapulnak, s ha Mátrai úr be akarná igazán 
vallani, éppen ő maga volt, ki látván, hogy Papp 
Miklós nem beszélhet, az ablakot bezárta, melyért 

meg is éljeneztetett. 

Hogy minő kevés eleme van a baloldalnak 

Szamosujvártt, a tények igazolják. Ugyanis alkal- 
munk volt a választási jegyzőkönyvbe betekinteni, 

s ebből setatistikailag áll, hogy a 355 szavazó kö- 

zül 306 szavazott a jobboldalra, a baloldal egyik 

jelöltjére pedig 48. Azonban a 48 szavazó közül 
csak 22 volt örmény, a 26 magyar és román sza- 
vazó volt; mégis a ,M. Polgár" 32-dik számában 
megjelent telegramm azt mondja, hogy volt 516 

szavazó, a 33-dik számban megjelent tudósitás pe- 
dig azt, hogy vott 512 szavazó, s ebből kapott a 
jobboldal 306 szavazatot, a baloldal 48 szavazatot, 

mely két összeg tesz 354 et. Ha tehát csakugyan 

— szerinte - 512 szavazó volt, mi lett a 158 sza- 

vazattal ? ! 
Ezekből combinálhatja az olvasó, hogy a 

,M. Polgár"-nak a választásra vonatkozó czikkei 

mind a valótlanságon alapulnak, valamint valótlan 

azon állitás is, hogy a jobboldal neszét vevén a 
baloldal sürgönyének, sietve sürgönyözött, hogy 

ha a miniszterinunm megadja a titkos 

szavazást, akormánypárt jelöltjeit nem 
lehet biztositani; mivel a jobboldal nem sür- 

gönyözött, s értelme sem lett volna annak, mert 

mámozA. 
(Választás után; Dumas ,Tékozló apája;. Piehler úr 4 dik 
hangversenye; a ,M. Polg. recensense és a zenészeti trifoliu- 

mok; ,Strobel H. hangversenye; nagy bőjti látogatók; Lucia- 

novich láttani képei). 

A választási mozgalmak városunkban is el- 
csendesedtek. A folyam visszatért medrébe. Pedig 
a Tisza kultus terjesztői ugyancsak neki türköztek, 

hogy a hullámokat minél erősebben felzaklassák. 
A kolozsvári polgárok azonban bebizonyiták, hogy 

inkább szeretik hazájukat, polgártársaikat a jövő- 
ről nem gondoló rajongó korteseknél, mázsa- 
számra nyomtatott és szétszort halizti proclama- 
tióknál. Reduiescant in pace! Az ipar azokkal is 
gyarapodott. . 

VVesstnk fátyolt a multakra. 
Ennyi politikai pártküzdelem után valahára 
ldegyen szabad társas életünkre is rövid pillantást 

vetni. Társas életünkre, mely naponta élénkül és 
töbi tekintetben nagyvárosi szinezetet ölt. 

Sár minden oldalról igy volna ez a föltevés! 
Akkor szinügyünk is sokkal erősebb lábon állana, 

mint jelenben s egyáltalán az egész saison alatt 

volt. Fájdalom, még mindig kell registrálnunk üres 
azsúfoltt Kifejezést csak kivételképen 
alkalmazni e lapok recensensének, 
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tudta, hogy miután a választások 
felett a központi 

bizottmány intézkedik, s a tö
rvényes vagy törvény- 

telen választások felett — a törvé
ny értelmében — 

a képviselőház; nem is lett volna értelme a mi- 

niszteriumhozi sürgönyzésnek. E
bből magyarázhatja 

ki magának a baloldal is, ha csakougyan sürgöny- 

zött, mint bevallja, a miniszteriumhoz, hogy miért 

nem kapott választ. 

Szükségesnek tartottuk ez
eket, mint bekövet- 

kezett tényeket a márczius 7-diki események 

igazolására előszámlálni, nehogy az olvasó közön
- 

ség abban a kétségben legyen, hogy tán a ,M. 

Polgár" czikkei valók is lehetnek. 

Egy választó. 

Szászváros, márcz. 19. 1869. - Bevég- 

zett tényekről szándékoztam értesiteni tisztelt szer- 

kesztő urat, s azért nem irtam eddig követválasz- 

tási mozgalmainkról, de minthogy az úgy menete 

igen hosszura nyulik, nehogy az olvasó közönség 

azt gondolja, hogy mi mindannyian
 alszunk, vagy 

hogy követeket választani nem szándékozunk, fo- 

gadja t. szerkesztő ur e rövid tudósitást addig is, 

mig az eredményről értesithetem. 

A központi bizottmány megalkotása végett 

tágabb székggyülés hivatván össze, azaz a vá- 

rosi communitás tagjai közül annyian, men
nyien a 

szék részéről küldettek, a székbeli küldöttek na- 

gyobb része – tehát nem mind — elége
detlensé- 

gét jelenté ki a szék elnökségének ezen intézke- 

désével azon okból, mivel nem a szükebb szék- 

gyülés, miként 1866-ban, hivatott össze. Ezen, fel- 

sőbb helyt is helybenhagyott intézkedés folytán, a 

széki falvaknak, vagyis a román elemnek tulbe- 

folyása a városra, illetőleg a magyar és német 

elemre paralysálvá lőn. 

Ezért voltak a széki küldöttek elégedetlenek 

a székgyülés összeállitásával s hagyák el, kevesek 

hijjával, a gyülés-teremet azon nyilatkozatta
l, hogy 

sem a központi bizottmány megalakitásában, sem 

a követválasztásban részt venni nem akarnak, 

mert a tágabb székgyülés összeállitását törvényt
e- 

lennek tartják. Tehát a helyt maradt székgyülési 

tagok megalakiták a központi bizottmányt, mely 

lelkiismeretes működését, a protestáló román több- 

ség boszszuságára, annyira végezte, hogy a követ- 

választási határnap idei márczius 29 kére s követ- 

kező napjaira ki is tűzethetett. 

Teljes megelégedéssel jelezhetem, hogy ná- 

lunk csakis deák pártról lehet szó, s hogy válasz- 

tandó követeink okvetlenül a jobboldalhoz fognak 

csatlakozni. 

A nélkül, hogy követeinket illetöleg bizo- 

nyost irhatnék, valószinünek tartom, hogy h. ki- 

rálybiró Nagy Ignácz és városi főnök Wag- 

ner Frigyes lesznek követeink. Pár nap mulva 

remélem, hogy bizonyosabbat irhatok; mihelyt tud- 

nillik a deák-párti conferentia megállapodásáról 

értesültem. 
Nagy Imre. 

Kórod Szt-Márton, márcz. 16. 1869. — 

Ma tartá itten Küküllömegye felsőkerülete követ- 

jelölő értekezletét, nagy számu minden nemzeti- 

ségü és pártu választók jelenvén meg. Az érte- 

kezlet elnöknek Szilvássay Sándort, jegyzőnek An- 

drássy Sándort kiáltván ki, miután gr. Betblen 

Farkas többek által jelöltnek nyilvánittatott és 

senki ellenében más fel nem léptettetett, az érte- 

kezlet Pótsa József vezetése alatt nagyszámu kül- 

döttséget menesztett a jelölt meghivására. A meg- 

jelent jelölt általános lelkesültséggel fogadtatván, 

felszólittatott mult magatartásáról számolni, és a 
jövő teendőiröl nézeteit elmondani. A kettő össze- 

kapcsolva igy hangzik: 
,Minden honpolgárnak vannak az állam- s a 

noha az előadások rendesen sikerülnek és ujdon- 

ságokban teljes bőségben vagyunk. 
Legközelebbről Dumas ,T é k ozló a p a' 

czimű 5 felvonásos életképe került nálunk először 
szinre, báró Bornemissza Károly forditása szerint 

Kovács Gyula tehetséges drámai szinészünk jutal- 
mára. E darab valóban nem egyéb, mint szo- 

ros értelemben vett életkép; sajátságos nagyvárosi 

tükör, mely csaknem folyvást egy pontban mozgó 

alakokat mutat, melyek többet beszélnek, mint cse- 

lekesznek és sokkal nagyobb számban vannak ösz- 

szehozva, mint a mese igényelné. Az előadás vé- 
gén meg voltunk győzödve, hogy Fernand gróf té- 
kozló, könnyelmü és csapodár ember, de egyébre 
majd mire sem emlékeztünk vissza. Nem kételke- 

dünk, hogy Kovács Gyula, leginkább a reá nézve 

előnyös czimszerepért hozta szinre e novumot, mi- 

ben ép annyira élethü, mint mulattató alak volt. 

A szinház eléggé megtelt, azonban még sem any- 

nyira, hogy zsúfoltnak nevezhetnők. 
A közönség egy része talán a zene muzsái- 

nak sietett áldozatot vinni? Ez este tartá meg Pich- 

ler a 4-dik zeneestélyt. Azonban ö sem örülhetett 

számosabb látogatónak, mint első előadása alkal- 

mával, midőn a müködők száma kétannyi volt, 

mint a hallgatóké. A műsorozat elég választékos 

volt, oda gondolva, hogy a körülmények szerint 
kevésből lehet választani. A zenekör által játszott 
Flotow ,Stradelle és Weber K. M. „Oberon nyi- 

tánya, eltekintve, hogy a hangszerek kissé jobban 
is összehangoltathattak volna, hibátlanul, hatástel- 

természet törvényei által előirt kötelességei s kö- 

telezettségei, melyeket leróni a legszentebb haza- 

fiui tartozás. 

,Ily kötelességet és kötelezettségeb vélek le- 

rőni, midőn a tisztelt választókerület előtt az 1865- 

dik évi deczember 10-én fejedelmi trónbeszéddel 

menyitott, s 1868-dik évi deczember 10-dikén ko- 

ronás királyunk trónbeszédével befejezett ország- 

gyülésünk törvényhozásáról és az abban – Önök 

megbecsült bizalmánál fogva, résztvevésemről, 

valamint következetesen megtartott politikai ma- 

gamtartásáról, rövid kivonatban számot adni óhajtok. 

„Mindenekelőtt fogadja a tisztelt választóke- 

rület, a bennem helyezett bizalomért, öszinte keb- 

lemből fakadó hö, hálás köszönetemet. 

„Igen jól tudja a tisztelt választókerület, 

hogy Erdély az 1865 ki Pesten összeült ország- 

gyülés kezdetén abban részt venni nem volt meg- 

hiva, s csakis a Kolozsvártt tartott országgyűlés 

végleges eloszlatása után hivatott meg a koroná. 

zás előtti munkálatok és koronázásrai befolyásra, 

az 1848 ik évi törvényben kimondott unio alapján 

és szellemében, de nem véglegesem. 

„Ha szegény zaklatott országunk legközeleb
b 

átélt mostoha multján végig tekintünk: öszintén 

be kell vallanunk, hogy az az önkényura
lom vas- 

járma alatt nyögött, sulyos és nyomas
ztó helyzet 

ben sinlett; mig ellenben jelenleg azt
 nem tagad- 

hatjuk, hogy mindez megszünt, — a rémuralom 

nyomai el-el tünedeztek s hazánk ege ujra kide- 

rült; mert 

alkotmányunk vissza van állitva s az 1848 ki 

törvények életbeléptetve, mert 

a fejedelem s a nemzet a legmagasztosabb 

czél felé egyetértő akarattal törekedvén, a megha- 

sonlást kiegyenlitni, s az üdvadó kibékülés nagy 

eszméjét valósitni óhajták, s hogy ezen, a nemzet 

életét föltételező nagy eczél el van érve: habár aj- 

kam és tollam ennek magasztos horderejét rész- 

letezni, gyöngének érzem és tartom, mind a mel- 

lett a nagy világ szine előtt beismert ténynyé s 

tiszta valósággá érlelődött, hogy hossz
as husz évi 

szenvedéseinket egy jobb szabadon lélegző s kor- 

látlanul gondolkozó korszak váltá fel; s ha reánk, 

a jelen nemzedék vállaira a teher egy sulyos ré- 

sze nehezedik is, oly vivmányokért vigeljük azt, 

melyek az áldozathozatalra valóban érde
mesek va- 

lának. Mert végre elértük azon pontot és odaju- 

tottunk, miszerint bizton s nyugodt öntudattal el- 

mondhatjuk, hogy a nemzet élete örö
k időkre ter- 

jed, élni fog s majdnem az utókor fel fogja lelni 

s élvezni az általunk számára gyűüjtött kincset és 

gyümölcsöt. Mindazonáltal ezekkel nem mondom 

azt, hogy a nemzet minden óhaja és kivánságai 

teljesedtek, és nem mondom azt, hogy
 közjogi tör- 

vényeink olyanok, melyeken, ha azok a gyakor- 

latban hiányosaknak tünnek ki - ma javitson a 

nemzet törvényhozása. 

„Nyilt történelmi adatként tárul fel előnkbe 

azon megczáfolhatlan tény, hogy mi történt Er- 

délyországban, a legközelebb lefolyt két évtized 

tartama alatt: cselszövényes kiszámitással olvasz- 

tattunk belé egy más birodalomba, 
idegen nyelvet 

erőszakoltak reánk, idegen hatalom é
galja alá haj- 

tattunk, melynek folytonos nyomása 
alatt egy jobb 

jövőnek még reménye is teljesen meghiusult. 

„Azonban mindezt, hála a gondviselésnek, 

mely a népek vitiprott jogai és sorsa felett örkö- 

dik, dicső fejedelmünk atyai jó hajlama a nem- 

zetnek párosult üdvös akaratával s mérsékelt jo- 

gos követelménye folytán, három század óta s0- 

várgva óhajtott nagy események válták 
fel; és mi 

a közös anyához a nagy Magyarországhoz végle- 

gesen csatolva, helyet foglalunk az 
európai ténye- 

ző nemzetek sorában. Ez elvitázhatatlan egyik 

nagy vivmánya a kibékülésnek. 

„De vessünk egy pillanatot a legközelebb 

jegen voltak lejátszva. Meierbeer „Ördög Robert- 

czimt remek operájából a bájos hangu Waszits 

Izabella k. a. helyett Hintz Jenni k. a. énekelt egy 

szép áriát. Szabatos és érzésteljes előadása által a 

közönség meg volt hatva; a jelenlevők mindenike 

lelkes tapsba tört ki. E magándalt (a ,M. Polg." 

recensense szerént ,unifolium*) Fescának zon- 

gora, hegedü- és kis bögőöre irt triója előzte meg. 

(A ,M. Polg." recensense szerént „trifolium," 

innen a duintett: duintifolium" s még „or- 

chesterfolium is lehet botanicus nyelven. Jó, 

hogy nem a „mumia,4 vagy ismét „idiom!* Oh 

Kázimér, lovagias Kázimér, hol maradt Szvorényi 

az éjji homályban, vagy legalább Brassai1?). E 

szép románczot, mely a második zeneestélyen is 

elő volt adva, teljesen élveztük. - A táncz és 

élénkség ezúttal csak óhajtás maradt, minek ter- 

mészetszerű oka a fiatal műbarátok és barátnők 

csekély számában rejlett. 

Nem sokkal több anyagi eredményt mutatha- 

tott föl Strobel Henrich úr is, azr itt állomásozó 

katonai zenekar fáradhatatlan munkás karmestere 

mult vasárnapi hangversenyén, melyet a szinház- 

ban gyér közönség előtt tartott meg. A műsoro- 

zat pár kivétettel jól választott darabokból állott, 
melyek mindenikéről sikert jegyezhetünk fel. Azon- 

ban Weber K. M. remek „Oberon" nyitányát. Lu- 

bin szárnykürtre irt változatait s Mándokiné, Stra- 

czinger úr s hangversenyző által lejátszott concert 

trioról, melyek a hangverseny fénypontjait képezték,
 

külön is megemlékszünk. Ohajtottuk volna, hogy 

hangversenyző, kinek az operettek betanitása kö- 

lefolyt hadjáratra is, midőn a gyözedelmes ellen 

hadai honunk határait átlépve, hazánk belsejébe 

nyomulni kivánt; pedig már akkor a kibékülés 

eszméje nemcsak csirájában érlelődött, hanem mind 

a két párt részéről kidolgozott tervek léteztek. 

,Mit tett ekkor a nemzet? a kibékülés alap- 

ján tovább haladt; ennek eredménye és kifejlő- 

désétől remélte jövője biztositását, és az előtte 

feltáruló és a birodalomtól elszakadásra kinálkozó 

alkalmat, mint egy szoborrá vált nagyszerüség né- 

mán hallgatta, tétlenül nézte, de nem követte. 

„A kibékülés mulhatatlan s nem épen mél- 

tatlan alapja és föltétele az volt, hogy a népek 

tudta és akarata nélkül felhalmozott államadóssá- 

gok egy részét mi is elvállaljuk; továbbá, hogy az 

Ausztria és Magyarország között fennforgó közös 

ügyeket közösen, mind a mellett elkülönitve, dele- 

gatio útján intézzük el. A kibékülés csak ily úton 

s ily áldozattal volt létre hozható. Tagadhatatlan, 

hogy ezáltal nem könnyebbültek terheink, de a 

nemzet s a haza jövőjét biztos alapra kellett fek- 

tetnünk, mely az általunk hozott áldozatot – ha 

igy nevezhetjük — az utókor számára áldásos jól- 

létté fogja átvarázsolni. 

„Az emberi természet önző sajátságában rej- 

lik, hogy mindenki könnyülve szereti vállait érez- 

ni, s csak a körülmények kényszerüsége folytán 

terheli meg azokat; azonban, hogy az országháza 

a nemzet vállait önként rakta meg teherrel, és hogy 

ily áldozatot hozott; ez egyedül szabad s jó aka- 

ratától függött; tevé pedig ezt azért; mert nem 

téveszté el szem elől azon elvitázhatlan nagy hord- 
erejü eszmét, hogy Ausztria csak Magyarországgal 

és viszont lehet nagy és hatalmas egy közös feje- 

delem uralma alatt; mivel egyéni nézetem s meg- 

gyözödésem szerint Ausztria bukásával Magyaror- 

szág szétdaraboltatása csak idő kérdésévé válhatnék. 
„Azonban ha ez áldozatot meg is hoztuk, de 

hogy a hozott áldozatnál tetemesebben többet nyer- 

tünk, a következendőkben elősorolom: 

„Felséges fejedelmünk a szent István koro- 
nájával megkoronáztatván, az ország épségét és al- 

kotmányát a fejedelmi eskü szentesité számunkra, 

mely a szabadság, egyenlőség és testvériség áldá- 

sának biztositását foglalja magában. 
„Az országgyülés kebeléből kiválasztott mi- 

nisztereink vannak, kik minden idegen befolyástól 

menten az ország ügyeit önállólag intézik, de egy- 

szersmind tetteikért felelősségre vonhatók. Ezáltal 

tehát visszanyertük önkormányzatunkat. 

„Horvátországgal kibékültünk. 

„Szabadsajtót nyertünk. 

A legszükségesebb vasútaink biztositvák, me- 
lyekből két vonal rövid időn a volt Erdélyt át fogja 
szelni, s Küküllőömegyét magát két vonal fogja át- 

ölelni. 
„Megyéink önkormányzata ismét helyre van 

állítva. 
„Az új perrendtartás életbe léptetése által a 

királyhágóninneni rész igazságszolgáltatása egy 
alapra van fektetve Magyarországéval. 

„Számüzötteink visszanyerték hazájukat. 

„A népnevelés ügye a legszabadabb alapon 

országos ügygyé vált. 

„Az egyesült hazának minden lakója egyen- 

jogusittatott. 

„Az urbéri szolgalom maradványa eltöröltetett. 

„A felséges királyi pár, mi az 1526 ki vég- 
zetteljes év óta nem történt, ös Budát fejedelmi 

székhelyül választván, hajdani fényére emelték, — 

az évnek egy részét abban töltendő. 

„A vallás-egyenlőség akadályai mindinkább 

elhárittatván, gyors léptekkel előre haladt. 

„S hogy a nyert vivmányok elősorolását be- 
fejezzem, végül meg kell emlitnem a leglényege- 

sebbet: a honvédelmet, mely kezünkbe adatott. 
„Mind megannyi nagy horderejü tényezők 

ezek, s mindnyájunk jólléte biztositására irányozvák. 
o 

rül is jelentékeny érdemei vannak, nagyobb pártfo- 

gásban részesüljen. 
E nagyböjtön mások nem is kisérték meg a 

szerencsét a hangversenyek terén, e szerént az a 
nehány hét, melyen évenként számos művész láto- 

gatója volt városunknak, ez idén majdnem meddőn 
maradt. Ez nem igen kedvező jelenség, mert egy- 
felől a pénz szükét, más felől a műbarátok és pár- 
tolók csekély számát árulja el. 

Legjobb eredményt hoztak anyagi kintetben 
a büvös pálczák, s hol a vigadó terem, hol a Bia- 

gsini szállodában müködő Bachus papjai és papnői. 

Ha a hires Simonellinek nem is, de a hiresebb 

Méhaynak sikerült nehányszor zsúfolt házat hozni 
össze; Neumann bukfenczezői pedig folyvást nagy 

közönségnek örvendenek, mi elég bizonyság arra, 

hogy a látványosságnak és burlesaue komediának 

még mindig van közönsége nálunk. 
L. Lucianovich párisi tanár sem panaszkod- 

hatik, hogy tudományos előadásának nem volt elég 
látogatója. Legérdekesebb volt az első szakasz, 

mely földtekénk alakulását tárgyalta, azonbán sok- 

kal nagyobb tudományos, mint láttani érdeme volt, 

mert képei nemcsak kopottak és szintelenek , ha- 
nem a hirdetett Drumond világitás helyett is csak 
közönséges lámpafényt észleltünk, mely annyira 
halovány volt, hogy némely kép teljesen elmosó- 

dott. A második szakasz képei inkább bőjtiesek, 
mint meglepők voltak, az utolsó szakaszról pedig 
elég annyi, hogy a másodiknak méltó verseny- 
társa volt. ()



„S ha ez üdvös intézményeinken komolyan 
végig futtatjuk elménket, bizonynyal láthatni azon 
előhaladást tanusitó lendületet, mely a gazdászat, 
iparüzlet és a kereskedelem terén észlelhető, vala- 

mint tapasztalhatjuk a munkaerő becsét is. Mind- 

ezen tényezők a jóllét legbiztosabb forrásai, s le- 
hetlen, hogy a lefolyt országgyülésének azon jó 
szándéku előhaladásáról be ne valljuk, miként ezen- 
túl nem egy tartományi, hanem az egész európai 
árutér nyilt meg Magyarország terményei és keres- 

kedelme előtt. 
,S itt meg kell jegyeznem, hogy az adónak 

két neme emeltetett és pedig a szegény nép javára, 

miután csak igy remélhető a földadó leszállitása; 

ezek egyike a házadó, mely azelőtt a vagyonosab- 
baknak aránytalanul kedvezett, és a jövedelmiadó, 

melynek bevallása, rendszere oly hiányos volt, hogy 
annak terhétől az illetők felette könnyen menekdül- 
hettek, s menekültek is mindnyájunk kárára, – 
hogy adózási terhünk ezekkel ugyan szaporodott, 
beismerem, azonban méltó figyelemre kell vennünk 

azon előhaladást is, mely szerint ezen terheot az 
ország könnyebben viselendi mégis, mert kifejlesz- 

tett gazdászata, ipara, kereskedelme s munkaereje 

oly jövedelmet tüntet fel, mely nem a teher sú- 
lyosbitására, söt inkább annak könnyitésére tárja 

fel a forrást a koronként megnyiló gyors közleke- 

dés által a világ árutérein. 
„Mindenki leginkább meggyözödhetik, mily 

üdvös volt azon irány, melyet az eloszlatott ország- 

gyülés és ugy annak többsége maga elé tüzött, mi- 

dőn egy oly tekintélyes, nemcsak ellenpárti fél, de 

azon pártnak egyik vezére Ghyezy Kálmán oly el- 

ismeréssel nyilatkozott az eloszló országgyülésnek 

hozott határozatairól, melyet következő szavai bi- 

zonyitanak; 

,Midőn 3 évvel ezelőtt sat....... Itt követ- 

jelölt úr elmondja azon nevezetes, választóihoz Ko- 

máromban tartott beszédét, ezen tételig — élénkebb 

mozgalom tapasztalható az ország számos vidékein, 

a társulatok, ipar és kereskedelem térein.4 Ezek 

után igy folytatja : 
„Igenis ezeket vallja be választóinak a bal- 

párt egyik vezére az országgyülésről, melyet né- 

melyek oly szinbe szeretnek előállitani, mintha az 

ország alkotmányát feláldozta volna. 

„Ezuttal pedig azzal zárom be számot adó 

müködésem jelentését, hogy mindenekelőtt nyilvá- 
nitom: miként tántorithatatlan politikai czélomul 
tüztem ki, hogy e közös hazának, mely oly végte- 
len sokat szenvedett, jólléte és függetlenségére irá- 

nyuló, de a korkivánalmainak megfelelő előhaladá- 
sát, a meginditott békés kiegyezkedés alapján, 
ezentul is eszközlendem; és ha, mint eddig, a tisz- 

telt választó kerület nagyrabecsült bizodalmát meg- 

tartani szerencsés lehetek, ezen szilárd elvem mel- 

lett, hátralevő napjaim éltem legszebb idejéhez szá- 

mitandom,* 

Ezen éljenzéssel fogadott beszéd után az ér- 

tekezlet ogyhangulag megválasztandó követé- 

nek nyilvánitá gróf Bethlen Farkast. Ősi szokás 

szerint nagy lakoma követte, az értekezletet Ujvá- 

rossi Lajos vendégszerető házánál, hol sürüen vál- 

tották egymást a komoly és kedélyes pohárköszön- 

tések, különböző nyelveken. Midőn ezen tudósitó 

goraim bezárnám, el nem mulathatom megirni, 

hogy e megye következetesen multjához, talán az 

egyedüli megye, hol egy fedél alatt kedélyesen 

társalog, tanácskozik, vigad a különböző politikai 

párthoz tartozó. E megyében remélem, hogy párt 

és párt között harcz nem is lesz soha; de min- 

denki vállvetve harczoland a közvélemény elnyo- 
mói ellen. Hatolykai. 

Egyletek és közintézetek, 
Muzeum-igazgatói jelentés 

(az 1869. év febr. 1ő-én tartott közgyülésen.) 

T. közgyülés ! 
Az elmondottak után s az elmondandók előtt 

igen rövidre szabhatom, mivel csak a lényege- 
sekre szoritom jelentésemet a muzenm gyüjtemé- 
nyei jelen állapotáról. Örvendetes az, hogy min- 
dennemü gyüjteményeink a lefolyt éven át teteme- 

sen szaporodtak, részint ingyen adományokból, ré- 
szint a m, tisztviselői szorgalma, részint vásárlá- 
sok által. KSszaporodtak mondom annyira, hogy 
most már gond fog, hová helyezzük. Jelen pilla. 

natban, mint már értette a t. k. gy. már nem két, 

hanem három helyen vannak letéve gyüjteménye- 

ink, de ezzel a baj csak szaporitva van, nemhogy 
rajta segitve volna. 

A könyvtár, az érem- és régiségtár szaporo 
dásai s jelen állapota részletezését, a mindjárt kö- 
vetkező jelentések tartalmazván, itt csak a termé- 
szetiek gyüjteményéről szólok. 

Az állatok országából, az emlősök osztályá- 

ban a tavalyi 66 darabhoz járult 9 d. és igy van 
összesen 75. A 726 példány hazai madárhoz já- 

rult 53 p. mint a m. tisztviselők mezőségi kutatá- 
sai eredménye és 13 p. mint adomány és vásá- 
rolmány. enl 

A külföldi példányok száma (1 emlős, 60 tö- 

mött péld. madár és 60 darab tömetlen madárbőr), 
változatlanul maradt. 

4 egész csontváz és 22 darab madár mell- 
csontt képezi az osteologiai szaporodást. 

A madártojás-gyüjtemény, melynek teljessé- 
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géből hazánkra nézve kevés hiányzik, megint so- 
kat gyarapodott a mult év folytán, most már ren- 
dezve és lajatromozva van és 2870 példányból áll. 

A hüllők osztálya muzeumör Frivaldszky Já- 
nostól kapott, kizárólag hazai fajjal (Scincus pan- 
monicus) szaporodott. 

A bogár gyüjtemény mostani létszáma 8000 
péld., melyböl 4200 darabot Tauschertől vásárol- 
tunk jutányosan. 800 példányt pedig Herrmann 

Ottó gyüjtött a Mezőségen. 
A lepke gyüjtemény 6409 példányához 34 

járult, ugyan csak a mezőségi kirándulásból, mely- 

nek eredménye lőn még muzeumunkra mnézve új 

három osztály alapitása, u. m.: 

a bymenopteráké 207 fajjal. 
a dipterákó 162, 
a neuropteráké zl, 

A kártékony rovarok és pókok példányait 
ide számitva, a rovarok és arachnidák összes szá- 

ma a 20,000-et közeliti meg. 

A halak a conservator által a Mezőségen 
gyüjtött 18 fajjal, 80 példányban szaporodott. A 
fajok között egy az erdélyi, egy pedig az egész 
magyarhoni faunára nézve új nyeremények. 

Mindezek lajstromaihoz a multéven a madár- 

tojásé, a csontvázaké és az emlősöké járult. 

Az ásvány- közet- és kövület gyüjtemény né- 

hány egyes adományokon kivül szaporodott jele- 
sen a) Buda Elektöl 62 darab lapugyi és 108 db. 
bujturi öscsigával; b) az Eszterházy Kálmán gr. 
megyei körutja alkalmával Pávai Elek és Halmá- 

gyi Sándor urak által gyüjtött 211 darab közettel 
és kövülettel; c) Torma Károly urtól több ásvány 

és kövület darabokon kivül egy ösjávor kaponyá- 

val, melynek mindkét szarva meg van, s mely 

egyik fődiszét teszi öslény-gyüjteményünknek; d) 

vásár utján szereztünk egy knyahinai meteorkö 

darabot, mintegy hetven lat sulyut. Az összes sza- 

porodás 450 darabot meghalad, melyek azonban 

sem rendezve, sem lajstromozva nincsenek; mint- 

hogy az örsegéd urat, ki azokkal meg volt bizva, 
részint nyavalyája, részint spanyolországi és egri 

utja, részint a m. miniszterium megbizásából tett, 

geologiai kutatásai, részint végre harczias irodalmi 

munkássága gátolták. 
A növénytár Kovács Gyulától vágárlott, pá- 

zsit és sásfélékből álló gyüjteménynyel és Janka 
Géjzától ajándékozott nehány példánynyal szapo- 

rodott. 
A kerti növények tavalyi létszáma számos 

űj fajjal és példánynyal szaporodott, mely gyara- 

podás az intézetnek semmi költségébe nem került. 

Brassai. 

Napi Mireli. 
— Tisztelettel kérjük azon évne- 

gyedes t. előfizetőinket, kiknek előfi- 

zetése e hó végével lejár, méltóztas- 
sanak lapunk megküldése iránt mi- 
előbb rendelkezni, nehogy a pontos 
megküldésben fenakadás jőjön közbe. 

= Királyné ö Felsége a husvéti ünnepe- 

ket Budán, Király ö Felsége pedig Bécsben töl- 

tendi. 
=Odrzywolski Natecz lovag guitarre 

virtuoz városunkba érkezett. Európa fővárosaiban 

kivivott hirnév előzte meg nálunk is a derék len- 

gyel hazafit, kit az orosz kényuralom Sziberia jég- 

mezőire hurczoltatott volt. A lovag, a legjelesb ze- 

neitészek birálatai szerint e nemben páratlan tő- 

kélyre fejté művészetét. Mint halljuk, városunkban 

is pár hangversenyt szándéka rendezni. Előre 

figyelmeztetjük olvasóinkat az élvdús estékre, mi- 

dön nem csak a művészetnek hódolhatunk, de 

egy sokat szenvedett lengyel hazafi iránti részvé- 

tünket is tanusithatjuk. A hangversenyek idejét la- 

punk tudatni fogja. 

= Megjelent a ,„Szerelem Bolond- 

jai. Regény, irta Jók a i Mór. I.–IV. kötet. Pest, 

az „Athenaeum" kiadása. 1869. Ára 4 frt o. ért. 

Kapható Stein János könyvkereskedésében. 

** Schuller Luiza, zongora-művésznő, 

szerdára hirdetett hangversenyét husvét másodnap- 

ján tartandja meg. 
- A hétszemélyes tábla ismét egy 

tagját vesztette el szt.katolnai Biró Miklós- 

ban, ki folyó hó 18-kán 56 éves korában elhunyt. 

- A zongora királyt s abbét Liszt Fe- 

renczet e napokban Bécsbe várják. 

= Elég fátális biz a, mikor valakire 

kétszer kettő négygyel olvassák rá, hogy éppen 

egy milliószor vékonyabb, mint a mekkorának ma- 
gát hirdette. Fel tudjuk fogni a Macelláriu urék 

állapotát is. Mint millió határozták el egynehányan 

ott Szerdahelytt, hogy a román nemzet nem veszen 

részt a választásokban, és ime az eddig jött tudó- 

sitások szerint, a románok mindenütt az urnákhoz 

járultak. ,A román nemzetet Macollariu ürék kép- 
viselik.4 Vajjon ezután is ez lesz a „Gazetta" et 

comp. refrainje ? 
=MarosVás árhelytt folyó hó 15-kén 

egy cseléd töltött pisztolylyal ijesztgette cseléd- 
társát, A pisztoly elsült, s a rosz tréfa szomoru 

eredménye halál lett. 

(Necrolog.) Gajzágó Antal a maga és 
fivére János, az unokák : Emmanuel, Therézia, Ti- 

vadar és Katalin; ugy szintén a testvérek : Ko- 

resztes Emmanuel, özvegy Voith Simonné, született 
Keresztes Rebeka és Keresztes Márton csik-nagy- 
boldogasszonyi lelkész, fájdalmas szivvel jelentik 
anyjok, nagyanyjok és testvérők özv. Gajzágó 
Emmanuelné szül. Keresztes Theréziának 

folyó hó 21.kén d. u. 4 órakor, inláz következté- 
ben, a haldoklók szentségeinek ájtatos felvétele 
után, életének 65.dik, özvegységének 13-dik évé- 
beni gyászos kimultát. Béke virasszon porai felett ! 

Kolozsvártt, márczius 22 kén, 1869. 
- Ő Felsége megengedte, hogy Fackh 

Oszkár miniszteri tanácsos, a neki adományozott 

harmadosztályu Medschidie-, ugy nemkülönben a 
harmadosztályu porosz koronarendet elfogadhassa 

és viselhesse. 

— A m. kir. pénzügyminiszter által minisz- 
teri fogalmazókká a pénzügyminiszteriumhoz kine- 
veztettek : Láng Ede, Láng Ferencz és Mendelényi 
István pénzügyi fogalmazók és Borosnyai Oszkár 

pénzügyminiszteri fogalmazósegéd. 

– (Necrolog.) Gámán János maga és 
gyermekei : Erzsi, István, Imre; az édes anya öz- 

vegy Baranyai Imréné, Ajtai Rózália; a testvérek : 

Anna, Bartalis Miklósné, és Imre nevökben szo- 
moruan tudatja nejének Baranyai Lizának 
élete 30-dik s boldog házassága 7-dik évében, alig 

három napig tartó ideglázbani kimultát. Hült tete- 
mei folyó hó 17-kén d. e. 10 órakor fognak M.- 

Kalyánból Palatkára szállittatni, lelkeért az engesz- 

telő áldozat 19-kén fog Mócson a mindenek Urá- 
nak bemutattatni. Béke poraira ! Kolozsvártt, már- 

czius 16-kán, 1869. 

= Dr. Szombathelyi Gusztáv a köz- 
ügyért mindannyiszor tenni kész orvosunk s fürdő 

tulajdonos, a Diána fürdő megnagyitásán fárado- 

zik, s e czélból egy aláirási felhivást bocsátott 

közre, mely főbb pontjaiban igy hangzik : Egy jól 

berendezett fürdő-intézet, ellátva a mindig nagyobb 

mérvben szükségessé vált sikerdüs közös és külön 
gőzfürdővel, kapcsolatban a különféle meleg és hi- 
deg zuhanyokkal, egy az idő szellemével haladni 
kivánó város nélkülözhetetlen intézetei közé tarto- 
zik. S most a midőn az érkezöő vasut Kolozsvártt 

a civilizált világ hálózatába vonja, kétszeres fel- 
adatunkká lett, egy oly fürdő-intézet beállitása, 

mely a nagy világból érkező idegennel városunk 
egyéb hátrányait legalább e részben felejtesse. 

E nézet vezérle fürdő intézetem felállitása és be- 
rendezése körül, s eddig is erőmhez képest arra 
törekedtem, hogy csinra nézve se maradjon a nagy 
városi intézetek megett; most azonban midőn a 

vasut sebesen közeledik, sajnosan kell látnom, 
hogy fürdő-intézetemet nekem is nagyitani és di- 

sziteni kell. Czélbavett épitkezésem végrehajtása 
mintegy 20,000 forintot vesz igénybe. Fedezésére 

részvény jegyeket kivánok kibocsátani, melyeket 

teljesen biztositok, kamatozok, és évenkénti kisor- 
solás utján visszaváltok. A részvény jegyek 100 

forintosok, melyek egyszerre, vagy tetszés sze- 

rint havonkénti 10 forintos rátákban fizethetők. 

A bejövő összeg a fürdő-intézet már fennálló és 

épitendő összes részeire tábláztatik be. Minden 

részvény jegy évenként a beváltásig ő frt készpénz 

és 7 frt értékü fürdő jegy kamatban részesül, mi 

az egyszerre tett befizetésnél azonnal, a részleten- 

kénti fizetésnél, az utolsó részlet fizetésénél szol- 

gáltatik ki. A visszafizetés 10 év alatt történik, mi 

végre minden évben 20 darab részvény-jegyet sor- 
soltatok ki és fizetek vissza. Mihelyt 50 részvény- 
jegy aláirva lesz, a társulat azonnal alakitó köz- 
gyülést tart, megválasztja elnökét, választmányát, 
a pénztárnokot, ellenőrt és ügyvédet, s egyszer- 
smind megállitja az előömbe szabandó feltételeket, 
a biztositás, kamatozás és kisorsolás módozatait. 

- A kortesélethez. Pestről irják, hogy 
soha sem láttak annyi részeg nőt, mint a követ- 
választás alkalmával. Ilyenekkel volt tele a város 
minden utczája, korcsmája. Valóságos undor volt 
rájok nézni, aunyira levetkezték az erkölcsiséget. 

– A miskolczi baloldalnak emelkedett 
szellemű kortesdala igy hangzik : 

A jobboldal azt gondolja, 
Hogy a balrészt levoksolja, 
Levoksolja a zsidókkal 
Az akasztani valókkal. 

— A zürichi magyar egylet számos olasz 
és lengyel vendég részvéte mellett ünnepelte meg 

márczius 15- ét. 
— Pesten a napokban ismét párbaj tör- 

tént – egy erdősz elbeszélése szerint - két úr 

közt. Az eredmény nincs tudva. 
— Dabason (Pestmegyében) meghiusult a 

választás. Szembeálltak Halász Boldizsár szélsőbal 

és Bicskey Kálmán, pestmegyei szolgabiró balkö- 
zépi. A választók összeverekedtek, a választmányt 

szétverték s az irományokat széttépték. 
— Választási furcsaságok. I. Csere- 

hát.Sepsiben márcz. 16-kán, a választás napján 
valami 19 deák-párti választó ft. Gabányi Tamás, 
ottani plebános urnál ebédelt. Ezek között voltak 

papok és világiak egyaránt, s a legtöbb a párt 
befolyásos embere. Ebéd után azt veszik észre, 

hogy mind a 19 roszul lesz, és oly roszul, hogy 
komolyabb bajtól is tarthatni. A legnagyobb rész 

nem mehetett el a szavazásra, négyen pedig, a kik 

elmentek, a választás szinhelyén lettek roszul. A 

roszullét abban központosult, a miben az nÖrdög bt fek 
pilulátt hidalgói szenvednek, midőn a korcsmát e miednek, hok 

patikává változtatja át a tündér. Az orvosok con- 

statálták, hogy az ételekbe volt valami keverve, a 
tettest nyomozzák azok között, kik a plebánia 
konyháján megfordultak. A gonosz kortesfogást 
valami ellezéki követte el, II. Furcsa kis nóta jár 
valahol egy kerületben. Egy baloldali elköltötte 
minden vagyonát a korteskedésre és — megbukott. 

Négy nap mulva, hogy bukott, exekutiot kértek 
ellene. Erről szól a gunydal: 

Hap, hap, hap 

Itt a nap, 

.nek 
Nem maradt egyéb 
Tarisnyán kivül.... 
Csak kalap ! 

Ez a dal különben nagyon szomoru, s meg 
lehet, hogy többekre is ráillik. 

A közönség köréből. 
Tisztelt szerkesztő úr 1! Lapjának márczius 

20-diki száma egy csekély személyemet méltatlanul 
érintő, Maros-Vásárhelyről czimzett közleményt 
adott, melyet az igazságnak, pártomnak és jelle- 
memnek érdekéből, érdemét illető hallgatással, nem 
mellőzhetek. *) 

E közleményben azt olvasom magamról, hogy 
Maros Vásárhelyre érkezvén, „egy gyanusitó és 
mocskolódó kitételekkel telt beszédet tartottam, 
gunytárgyává kivánván tenni a (Deák) pártot és 
gyülöltebbé a nép előtt a párt ismertebb egyéneit, 
nem kimélvén a legilletlenebb kitételeket és hason- 
latokat.4 

Szavaimért bárhol és bármikor elvállalom a 
felelősség sulyát, de az pegy választót úr ál- 
tal irt levél e tételeit egytől egyig légből kapott 
reáfogásoknak nyilatkoztatom. Bátor voltam és le- 
szek szólani „egy választót úr engedelme nélkül 
meggyöződésem sugallata szerént mindég, ha elv- 
barátim bizalma erre felhiv, de a „gyanusitó és 
mocskolódó kitételeketé, ,„illetlen kitételeket és ha- 
sonlatokat mindannyiszor ferditő ellenfeleimnek 
engedtem és engedem monopoliumul át. 

Egy választók úr azon gyanusitását, hogy a 
csőcselék által véghezvitt ablakbetörésekben ne- 
kem is volt „részem!, s hogy a rombolások szin- 
helyére a tömeget csillapitandó csak azért nem 
sieték, „mivel jobboldaliak insultálása baloldaliak- 
nak, kivált a vereség után nem fájhata; e mocs- 
kos, létem szegletkövét, jellemem tisztaságát meg- 
támadó gyanusitásokra a teljes megvetésnél egyéb- 
bel nem válaszolhatok. 
Hogy a tömeget a botrányos tettlegességekre 

mi izgatta, Mátray Ernőnek és elvtársainak a bék 
fentartását ajánlani sohbsem mulasztó beszédei, 
avagy a szavazók összeirása körül hangosan pa- 
naszolt visszaélések, a kortesekké felcsapott városi 
tisztviselőség helytelen pártoskodása, és a jobbol- 
dal köztudomásra jutott vesztegetései ellen gerjedt 
harag ? Ennek megitélését teljes nyugodtsággal bo- 
csájtom az elfogulatlan értelem itélete alá. És ez 
elfogulatlan értelem az, „egy választó" urnak bár 
roszakaratu éllel nekem irányzott czikkéből is le 
tudja vonni az indokot, mely a kravall szinhelyén 
megjelennem, visszatartott. Mit kerestem volna én 
csendesitő szavaimmal, hol a tömeg fékezése lát- 
ható lehetlenség volt 2 Minek emeltem volna gyenge 
hatásu szavam, midőn a közszeretetnek örvendő 
barátom Kovács Áron csillapitó beszéde sem ért 
más eredményt, mint „egy választók úr ferditő 
gyanusitását ő ! 

Figyelmeztetem elvégre „egy választó 
urat, válaszsza meg jövőben gondosban papirra tett 
állitásait; ne tegyen az én vagy bármelyik elvtár- 
samnak saját felelősségünkkei járó tetteért egy 
pártot felelőssé, s ne gyanusitson tisztes emberhez 
illetlenül bárkit is oly tettel, minek bizonyitására 
aligha ajánlkoznék. Lovagias emberhez nem illő, 
o ily meggondolatlanul mártani tintájának al- 

a. eol s 

Kolozsvártt, márczius 21.kén, 1869. 
Mátray Ernöő. 

KULFOLD. 
A ,„Constitutionnel*-nek tegnap általunk már 

röviden érintett czikke a belga vasuti ügy- 
ben következöleg szól: „A párisi és brüsseli ca- 
binetek közötti tárgyalások a luxemburgi vasutra 
vonatkozólag erélyesen folytattatnak. Mint már az 
utóbbi napokban megerősithettük, az államférfiak, 
kik ezen kérdés rendezésével foglalkoznak, nagy 

onyolo erélyt fejtenek ki, mi mellett a 1 
kérdésben is oly egyenes lelkületet tanusitnak, 
mely a kiegyezést fölötte könnyiti. Ehhez azt hisz- 
szük hozzáadhatni, a nélkül, hogy a körülmények 

által parancsolt tartózkodástól eltérnénk, miszerin 
a jelen pillanatban mindkét kormány megegyezett 
egy oly kiegyezés fölött, mely alkalmas minde 
érdeket kielégiteni. 

Folyó hó 18 ka igen fontos nap volt Angol 

országra nézve, a mennyfüeu ama ranonindttvá 
nyozá Gladstone az alsóbázban az ir állam 
ogy kas enaétetégére vona ba 18- 
lat második olvasását. Disraeli a javaslat félreve 
tését inditványozá. hszabadalet pr azt reméli 
hogy 112 szónyi, többséget fog szerezhetni a 

vaant mellett A javaslat miafdtk elezbéta al 
sóházi többség annyiban fontos volna, a mennyi 
pen a felsőházra pressió korolhatna. Mi 

juk, ott a javaslat sorsa 
Annak még leghatározotta 
a javaslatnak a felsőház 

n 

fele általi tüsténti elfog: 
tását; még legvérmesebb reményeik is csak arra 
szoritkoznak, hogy a felsőház meg fog elég 
az a fölötti vitának oly hosszura nyujtásával, ho 

Közöljük az a et altera pars alapján m 
győződve, hogy t. tüdósitónk fdketé állitása 
méltányolni fogja. 

*) Mi oka tehát annak, hogy a feli 
baloldal ambula 
hol a fordulnak.



a végleges elfogadás csak a jövő ülé
sszakban tör- 

meg. 

horélk boba német birodalmi gyülés f. hó 16 i 

ulésében Bismarok gr. érzékeny 
vereséget szenve- 

dett. Laskermek az egyes országgyűlés 

tagjainak szólásszabadságára 
vonatkozó 

inditványa tárgyaltatott. Az inditványt
 Lasker, Hen- 

nig, Löve Calbe, Twesten, Bernuth és Br
aun pár- 

tolták, - mire Bismark nagy felindulással meg- 

jegyzé: „A mig szövetségi kanczellár va
gyok, meg 

kell engedniök, hogy saját meggyöz
ödésem szerint 

tegyek. Ha előirni akarnák, mily állást foglaljak 

a szövetségi tanácsban, ugy állásom tarthatatlan. 

Követelésük legbensőbb meggyőződésem szerint 

teljesíthetlen, nem szólhatok fel mellette. Ezen 

eröfeszités daczára Lasker következő inditványa : 

„Az éjszak-német szövetséghez tartozó országok 

Országgyülési vagy kamarai tagjait s
emmi esetben 

gem szabad szavazataikért vagy hivataluk teljesi- 

tésében tett nyilatkozataikért akár törvény
es, akár 

fegyelmi eljárás alá vetni, vagy más módon a 

gyülekezeten kivül, melynek tagja, felelősségre 

vonnit - 140 szavazattal 51 ellenében elfogad- 

tatott. 

Azon ellenállás, melyre az Alabama
-szer- 

zödés megkötése az éjszak amerikai congressna- 

irányadó politikai 
Scotsman« szerint 

elnöke, az amerikai senatus 

nak elnökét, 
kérte, hogy egész befolyását 

sen elenyésztetése végett; 

elkövetend a létező visz
ályok 

Egy huzal-távirat szerint 

napirenden, 
tetett. A senatus —– szintugy 

pizottmányához utasitandja. 

Az ,„Epoca"hoz f. 

következő távirat érkezett, – 

tésben a Washingtonból érk 

nagyon alkalmas, 

godalmakat ujra fölébreszteni 

n talál, igen komolyan igénybe veszi az angol 

ba kerok gyelmét, A ,„London 

Bright a kereskedelmi hivatal 

külügyi bizottmányá- 

Summert egy magán levélben arra 

golország s Amerika közti félreértés okán
ak telje- 

mire Sumner válaszá- 

ban Bright-ot biztositá az iránt, hogy ő mindent 

lenségének esetleges elismerésére vonatkozó indit
- 

vány, mely legközelebb a képviselőházban volt 

most már a senatusban is előterjesz- 

elhatározá, hogy az inditványt saját külügyi 

hó 14 én Havannából 

a már némileg lecsillapult ag- 

12., esti 11 órakor. Politikai helyzetünk nem igen 

javul. Türelmetlenül várjuk az igért csapat erösbi- 

tést. — Ugy látszik, hogy az
on 

mek, melyekről a kormány beszélt, csupán a szi- 
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get nyugati részében mutatkozott kisebb fölkelő- 
csapatok fölött vivattak ki. A keleti részben a 

fölkelés még folyvást tart. Arra nézve, hogy a 

nyugati kerületben a békét meg lehessen őrizni, s 

hogy a keleti kerületben a fölkelöket le lehessen 

győzni, tetemes haderöre van szükség; s a kor- 
érvényesitse, az An- 

mány részéről veszélyes mulasztás volna, a 4000 

athénei vasuti megnyittatott. 3000 krétai menekült 

franczia gözősökön hazatért. A jövő héten ugyan- 

annyi követendi öket. A királyt 13 ra várták. 
A florenczi kamra f. hó 19-ki ülésében Bixio 

tábornok a partoknak torpedókkal sietve való meg- 

erőditését kivánta, mivel a háboru lehetséges. 

főnyi friss csapatokat még, a hó folytában el nem 

küldeni. Egy Cubából 18 án kelt távirat szerint, 

a várt erősbitések már megérkeztek s a sziget kiegyenlitésére. 
nyugati részében a fölkelés már szünőfélben van. azon Cuba függet- 

Páris, márczius 19. A „Journ. officielt az 
egyiptomi alkirálynak Nubar pasához intézett kö- 

vetkező táviratát közli: „Serapeum, márcz. 18. 

Épen most tekintettem meg a Suez-csatorna me- 
petét s jelen voltam a középtenger vizeinek befo- 

mint a képviselőház 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 

Márczius 22-n: 50/, Metalidues 100 frt 62 75. 

50/, Nemzeti kölcsön 100 frt 71.10. Kamat 62.75. 

1860. Kölcsön 164. 40. Bankrészvény 729. Hitel- 

intézeti részvény 200 frt 299.20. London 10 ft st. 

100 frt 233/. kr 125.—. Ezüst 122.75. Cs. királyi 
arany 5.88. k 

lyásánál a tavakba; csodálattal eltelve e nagyszerü 

mű felett térek vissza Cairóba s remélem annak 
mely — összekötte- 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. 

mielőbbi befejezését." 

Páris, márcz. 20. A hadügyminiszter megen- 

gedte a szabadságra bocsátott katonáknak, hogy 

tovább is honn maradjanak: Az északi departe- 

mentek mozgó helyörségénél a hivatalos közzété- 

tel szerint 41 parancsnok neveztetett ujabban ki. 

Athénéből 13 ról jelentik, hogy a pyraeus- 

ezett tudósitásokkal 

: „Havanna, márcz. 

eldöntő győzel- 

Hibaigazitás. Közelebbi két számunkban 
megjelent Csiky Testvérek hirdetésében Petre- 

Szentmártoni mümalom helyett pecze-szentmár- 

toni műmalom olvasandó. 

IHHVATAHLOS. 
Sz. 330. 1869 (14ő) 

Árlejtési mirdeimmémny. 

A szamosujvári magyar kir. országos fegyintézetben szükségeltető müűhelyek 

felépitésének biztositása végett folyó évi február 22- én 204 szám alatt kiirt árlejtés 

vállalkozni kivánók hiányában eredmény né
lkül maradván, kérdésben forgó szilárd 

anyagból épitendő dolgozó műhelyek felépitésének
 biztositása 

fegyintézet hivatalos irodájában folyó évi Aprilis 27-én g I 

egy ujabb árlejtés fog tartatni, melyre a vállalkoz
ni kivánók azon kijelentéssel hivat- 

nak meg, miszerint e vállalathoz az előszámitott 450
0 fr. 67 kr. épitési összeg 50 

-jának bánatpénzül leendö letétele után, mely a vállalkozó által azonnal 109 ra 

lesz kiegészitendő, mindenki hozzá szólhat. 

A fennebbi időpontig az előszámitott összeg 100/, mint biztositékkal megter- 

helt, s az ez iránt megámlitott feltételek értelmében szerkesztett irásos ajánlatok is 

(i3) 

el fognak fogadtatni, melyek csak a nyilvános szóbeli árlejtés után lesznek felbon- 

tandók. 
Az épités alapjául szolgáló mütani iratok u. m. terv, előméret, költségvetés, 

valamint az épitésre vonatkozó átalános és részletes feltételek a többször emlitett 

az árlejtés elött és bár mikor 
fegyintézet irodájában a szokott hivatalos órák alatt 

megtekinthetök. 
1 

A m. kir. országos fegyintézet igazgatósága Szamos-Ujvárt 1869 martius22-én 

Eoér János, igazgató 

NIEVHHHHVATALCS 
Titzitátzio mélkül is lehet olcsón venmi. 

T39) 3) 

Bogdán István 
Női és férfi divai vizletébem 

tekintetéből az emlitett 

reggeli 10 órakor 

) T. =) 
Kökemes gyomorbajok és testi gyengeség elháritása a 

Ho-féle maláta kivonat és maláta egészségi- 

csokoládé élvezete által. 

Hog János udvari szállitó központi raktárának Bécsben 

Kürntnerring. M 11. 
Fersehnitz, october 9-én 1868. Kérem nekem 12 palaczk maláta-kivon

atot és 

2 pakk maláta czukorkát gyors áru gyanánt küldeni. 
Dr. Mamoschmek Ád. gyak. orvos. 

Régi kökemes gyomorbajomat önnek páratlan maláta-kivonata élvezete által el- 

nek maláta-egészségi csokoládéját, s azóta tökéletesén megerősödött. 

Tirschler Ernő, birtokos Maitsch-ban. 

Trient, october 7. 1868. Kérem ő font maláta egészségi-csokoládét és ő pakk 

mell-maláta czukorkát küldeni. Lager Károly. 

- Ovakodjék mindenki utánzott maláta készülékek vásárlásától. A hol 

HOFF jÁNOS neve hiányzik, vissza kell utasitni a czikket. 

Árak: 6 üveg maláta kívonat 3 frt. (Próbaüveg, Bécsben 56 kr.) 12 üvegnél 

szabad elszállitás a házhoz. - 1 font maláta egészségi csokoláde Nro 1: 2 frt 40 

kr. Nro II: 1 frt 60 kr. 5 fontnál 1/, font ingyen. 

mag Vidékre csak 2 frtos megrendelések eszközöltetnek. 

Raktár Kolozsvártt: Karvázy Gyula füszer- és anyag-kereskedésében 

főtér gr. Teleky Domokos-ház. 

izée í í EBéecs 

Kirnthner-Strasse DIEIJ EN L
 NSZL Tűolozsvártt 

ab NTro 48. 
FŐPIACZ. 

könyv-, mü- hangjegy-kereskedése és zongora-tárában 
ab kaphatók mindenféle Zongorák. Pianinok és Harmoniumok. 

TOHLBZSVANeNE 
b. Wesselényi ház 1e06. szám 

Mig az idei nyári kelmék megérkeznek, a mult időszakról visz- 

sza maradt nagy választéku, ruha szövetek, a n. érdemü t. 

cz. közönség előnyére feltünően 

Eeszálitoti árbana 
adatnak el. — 

Vidéki megrendelések azonnal telyesittetnek 
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7, 14 és 18 frt. 
Ferhokó Harmonium, Schiedmayer 200 frt. 

— 

szszszzzkz szmszksztszsztszsztsamszszt
sztszszüsz-sr 

e 

; Ehrbabr .00 fit. 
Bétsy 460 frt. 

Berger, (körisfa) 420 frt. 

Berger , (kurta) 340 frt. 

- Berger, (diófa nagy) 360 frt. — 

Egy varrógép Windhofer Pianinn . 360 fr. Csoda Caméra 

igen olcsón Promberger, kijátszott 100 frt. Metallophom 

ey 

kal ellátva, nagy választásban és jutányos árakért kaphatók 

Taunffer János 
czukrászatában Kolozsvártt. 

A tavaszi idényre! 

Czetz János és Társa 
(Molozsvártt. középutcza Folly-ház,) 

Női- és férfi divat raktára dúsan el van látva a legujabb s leg- 
izletesebb selyem,- bársony,- s gyapju-szövetü 

mmi- tavaszi öltönyök, 
szines. és fekete selyem. puplin, alpakka, zsánzsám és 

tiszta kecskeszőr sima és sottis nóői- ruha-kelmékkel. 
Érkeztek nagyválasztásban zsakome, gázé, batiszt és jó 

mesó karton kelmék, 
egészen új berlimi sétakendők. 
Kaphatók uj tavaszi- és nyári napernyők, 

mnői-topámok és fnum keszívuil. 
valódi rummburgi, hollandi és kreasz-vásznak, asz- 
almemüek, asztal- és ágyteritők, szónyegek. 
rsely em. kazmér és pidue-paplanok. 

A legszebb s izletesebb selyem, d zt, rips 
ton butor-szövetek. vemydamas Psz 

si butor-raktárunkban folytonosan kaphatók ugy egyes- mint Sta- 
szükséges rendbeli butordarabok rendkivül jutányos 

k (136) osal 
gyorsan és pontosan igazittatnak. 

szőr és kre- 

me Vidéki megrendelések 
intákkal szolgálunk. 

sdei amos könyvkereskedésében kapható: 

Községi kalauz, 
vezérkönyv magyar- és erdélyhomi községi birák, elő

ljá- 

rók és jegyzők haszmálatára, felvilágositó és útba igazitó jegyze- 

tekkel s gyakorlati irománypéldákkal ellátva. 

Trta TÓTE LAJS, a legujabb törvények és rendeletek nyomán. 
ra A frt. 

Legujabb házi titkár, 
mindennemű családi s kereskedői levelek, a közéletben előforduló bármiféle 

jiratok helyes szerkesztésére vezérlő szabályok, számos példákkal világositva. 

Szerkesztette HAHHAS ELJE a mostani törvényes viszonyokhoz 

alkalmazva. Ára 2 frt 60 kr. 
JÓKAH VMON 

Szerelem bolondjai. 
Regény. 4 kötet 4 frt. 

1 magyar nemzet jelene és jövője. 
Ára 90 kr. 

Szölőmüvelés és borászat 
Kkörüli tapasztalásoM. 

Irta gr. BETHLEN FARKAS. 

Ára 50 kr. 

se Leszállitott áru Naptárak 1869-re 
Holozsvári Nagy Naptár Isoc9-re 

teljes tiszti névtárral, 80 kr helyett csak 40 kr. 

Falusi gazda Naptára 1869-dik 
évre, a földmivelés, kertipar és gazdaság évi közlönye, hasznos jegyzetekkel, 

földbirtokosok és kertészgazdák számára, 80 kr helyett csalk 0 kr. 

Hstvámbácsi Naptára 1869-re 
hasznos házijegyzetekkel, családok, gazdasszonyok, iparosak és földmivelőknek. 

50 kr helyett csak 30 kr. 

FProtestáms MHépes Naptár 1869-re 
teljes egyházi és tanodai tisztinévtárral, 50 kr helyett csak 30 kr 

vesztettem. Ismét egészen jól vagyok. Gyermekágy által igen elgyengült nőöm itta ön 

madó dleszán és 
kész- szoba-padlózat, 
külső-monostorutczában a 

,SZÉCHENYI-FÜRDŐ 
tulajdonossánál. 

A köszvény gyógyitható 
A legmeglepőbb eredményt nyújtják, az eddig 

még semmi hasonló szertől feljül nem mult és számos 
bizonyitványokkal tanusitott, dr. Sontagh 

e
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ujan feltalált köszvényháritói és köszvény-olaja 
melyeknek főraktára az osztrák birodalomra mnézve 
Bécsben Repetty C.-nál Rothgasse 7 sz. a. van. 

1 köszvényháritó ára 1 ft 30 kr. 1 üvegecske kösz- 
vény-olaj 50 kr. 1 fogzsákocska 80 kr. Szállitás kész. 
pénz, vagy utánvét mellett. Eladók engedményben ré- 
szesülnek. 

(148) (1-2) 
Gazdasági magvak. 

Izal fon 
frt [kr.1 fre kr- 

Len fejér amerikai . 120- 1 80 
„Kkirály .. 80l 
„közönséges honi 4á-5 

éves kis vékája - 3 — 
Zab georgiai. ., –- - 50 
Répa burgundi (takarmány)l - - — 

Kaphatók vagy megrendelhetők: „Vitá- 
lyos testvérek"t-nél Székely-Keresztúron és 
„Plucz Józsefűt-nél Csik szt:mártonban. Meg- 
rendelések 25 fonton felül mázsa, 25 fon- 
ton alól font árban számittatnak. Apvaló- 
diságért" kezesség vállaltatik. 

G) G—2) 
EPalyazat 

hirdettetik a Tasnádi fürdő-orvosi állomás- 
ra, melylyel a f. év Junius 1 —– Sept. 1-ig 
tartó idényre 150 o. é. frt és szabad szál- 
lás van összekötve. Pályázni kivánó orvos 
tudorok, kiknek a román, vagy fránczia 
nyelvet is jól kell tudniok, felszerelt kér- 
vényöket f. év MHájus 1-éig szivesked- 
jenek az igazgató bizottmány elnökéhez 
gr. Mikes Benedekhez ktüildeni Zabolára, 
utolsó posta Kovászna. 
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(lál) 2-a3) 
Egy igen jó régi Thir-féle 

(1757) eladó: Ára 60 frt. Meg- 
tekinthető Demjén László könyv- 

kereskedésében Kolozsvártt. 

Ugyanott egy egészen uj var- 

ré-gép jutányos árban kap- 

ható. 

Nyomatott az ev ref. főtanoda betülvel (Bel-farkasutcza 74 sz.


